

Por San Juan de la Peña

¡Gracias a Dios! Al fin reconocen la justicia con que Aragón está, desde hace años, pidiendo una carretera para San Juan de la Peña, de recuerdos indelebles y parajes espléndidos y magníficos. La Prensa lo ha dicho. La suspirada carretera de San Juan ha sido incluida en el plan general de carreteras del Estado.

¡Lástima que la inclusión llegue tan tarde! Si la carretera hubiese sido construída, algunos años ha, San Juan de la Peña no se encontraría llorando su desolación, y en estado tan lamentable y vergonzoso. A pesar de todo felicitémonos, pues alborrea la justicia.

Sin embargo, no hay que ilusionarse demasiado, ni echar las campanas a vuelo y, menos aún, descansar tranquilos, mano sobre mano. La halagadora esperanza de que la carretera de San Juan, blanco de los deseos de cuantos amamos sincera y ardentemente la preciosa cuna de nuestra gran reconquista aragonesa, sea un hecho y realidad tangible, hoy por hoy, no es más que... una esperanza, y ¡ay! las esperanzas, muchas veces tórnense, por desgracia, amarga desilusión.

¡Cuántas y cuántas carreteras figuran en el plan general, que han visto, melancólicas, pasar años y años y que, mientras otras, recientemente incluidas, eran hechas con premura, ellas quedaban en las obscuridades del olvido sin más realidad que la de un triste papel ranciado por el tiempo, que todo lo deteriora y, a la larga, lo destruye!

Pensar que la carretera de San Juan pudiera correr tan triste suerte nos apena y nos contrista. Pero no, no; la carretera de San Juan no puede quedarse en el papel; ha de ser risueña realidad. Debe ser construída pronto, muy pronto, cuanto antes mejor. Aragón no puede vivir tranquilo hasta que la carretera de San Juan de la Peña esté no sólo principiada sino terminada y transitable por ya entregada al público.

Por eso ahora, que está oficialmente reconocida la conveniencia—mejor diremos la necesidad—de la carretera a la encantadora planicie de San Juan, ahora es cuando nuestros prohombres, quienes pueden hablar en nombre de Aragón, deben dirigirse un día y otro día y siempre a los altos Poderes, pidiendo que los estudios definitivos se lleven muy pronto a término feliz, para que luego, sin hacerse esperar, veamos, como quien dice de un día para otro, comenzada y concluida la ansiada carretera.

ESTANISLAO TRICAS

Jaca 9 de Abril.

La exposición del Presidente del Direc-

torio en el R. D. firmado por el Monarca dice así:

SEÑOR:

La región aragonesa, tan amante siempre de las glorias nacionales, aspira desde hace muchos años a que el histórico y artístico Monasterio de San Juan de la Peña, cuna de la reconquista aragonesa y panteón de los primeros Reyes de Aragón pueda ser visitado con relativa facilidad construyendo una carretera que lo una con las restantes de Huesca. Las autoridades civiles, eclesiásticas, la Universidad de Zaragoza y diversas representaciones de las fuerzas vivas y de la intelectualidad de la Región, han reiterado recientemente estos deseos, cuya realización contribuiría además a fomentar el turismo en el Pirineo aragonés.

El trazado primeramente propuesto se consideró inconveniente por las Autoridades militares; pero un estudio más detenido hizo ver que podía construirse un camino que, lejos de perjudicar, favoreciera los intereses de la defensa nacional, y así se consignó en Real orden del Ministerio de la Guerra de 24 de Noviembre de 1919.

Atento el Gobierno del Directorio a favorecer las aspiraciones de las Regiones, cuando, como sucede en este caso, al exaltar el amor a la Región se exalta el amor a la Patria, y siendo de necesidad para que se pueda construir la nueva vía de comunicación, que previamente se incluyó en el plan de carreteras del Estado, el Presidente del Directorio tiene el honor de someter a V. M. la aprobación de siguiente Decreto ley.

Unión patriótica

Hemos leído en la prensa cómo trabajadores y socialistas se han unido para fines políticos, emprendiendo una acción común los que hasta aquí tan divididos estaban y apartados de todo intento político.

Y ésto que parece que no tiene importancia, la tiene y capitalísima por cierto, en los momentos presentes. Será, si los demás ciudadanos no nos organizamos y unimos, el único elemento organizado y por lo mismo el único capaz de regir los destinos patrios cuando el instante llegue.

No somos enemigos de los trabajadores; al contrario, nos vinculan a ellos especialísimos afectos y cariños. Pero apesar de esa nuestra afición ¿está el pueblo trabajador español en condiciones para gobernar? ¿Existe propiamente en España ese partido laborista verdad capacitado en sus hombres para regir la vida nacional?

Entendemos sinceramente que ese futuro gran partido no se halla hoy en condiciones tales, máxime cuando no tiene un ideario igual y el elemento trabajador se

halla dividido por partidos y por aspiraciones diversas.

Además en España, acaso esa alta dirección obrerista no sintiera los mismos estímulos de concordia que sienten los del partido laborista inglés, y viéramos mezclados en amalgama peligrosa los altos intereses patrios y otros intereses y otros idearios menos altruistas y puros.

Pero no nos inspira este artículo el hacer un estudio de aquella política ni del fin inmediato o remoto que pueda perseguir esa unión de los trabajadores y socialistas españoles; queremos, únicamente, presentar ese caso y ejemplo para que los restantes ciudadanos, clase media, trabajadores y demás, sepamos a qué atenernos, uniéndonos también patrióticamente, fuertemente para presentar un frente organizado y por lo mismo competente y capaz para gobernar a España, cuando al alto poder se le ofrezca la disyuntiva de elegir a sus hombres de gobierno.

Yo creo que ese ejemplo cundirá, que, prescindiendo de personalismos, hasta el día que hayamos de designar a nuestros legítimos mandatarios, nos organizaremos uniéndonos los que del trabajo y de la profesión vivimos, los que, de la clase que seamos, queremos que la Patria subsista por encima de todo, que se conserve el orden, que se respete el capital y el trabajo, que los deberes sean atendidos pero también que sean respetados los legítimos derechos de las clases todas de la sociedad española.

Ya surgirán naturalmente los sistemas y los partidos cuando la Patria camine por cauces asegurados de orden, de moralidad, de paz... Mientras, para salvar a España, y salvarnos a nosotros mismos debemos deponer nuestras ideas y nuestros personalismos en bien de la Patria, en bien de la sociedad.

El permanecer indiferentes, el continuar apáticos ante el movimiento éste que puede arrollar y detener otros empujes que no sabemos qué característica podrán tener en su día, es declararse vencidos en la lucha concediendo la victoria a los más osados y mejor organizados, aunque no sean los más numerosos y los más fuertes.

Unámonos pues; por ciudadanía seamos si se quiere hasta egoístas, que ese egoísmo de patriotas puede salvarnos y salvar a España.

Y que esa unión comprenda a todas las clases pues a todos nos incumbe la misma obligación cívica y todos debemos sentir idéntica aspiración.

Antes que nuestras ideas, debemos salvar nuestros intereses.

Unión es fuerza. Si nos dividimos daremos ganada la batalla sin lucha a los enemigos de la sociedad y de España.

P. DE CAMPO

Jaca y Abril de 1924.

Desde Madrid

(De nuestro Redactor-corresponsal)

La florida primavera se muestra reacia para lucir sus galas. Prefiere ser la continuadora del invierno con sus tormentas, sus granizadas, sus inundaciones y sus fenómenos geológicos, que hacen andar a los montes como en Mo-nachil con grave quebranto de personas y de intereses.

19 días de primavera oficial, astronómica y 19 días de invierno real que hay que agregar a los tres meses que por clasificación le corresponden.

Y es que todo en el mundo anda trastocado, alcanzando un momento los nacidos en que vemos que nada de lo de ayer, de lo que hemos conocido y vivido queda en pie, lo mismo en el mundo atmosférico que en el político y social.

De seguir así vamos a tener que decir con el poeta que sólo quedan como reliquia de lo que fué ruinas, asolamientos, y fieros males.

En Oriente como en Occidente, en el Norte como en el Sur, no se observan más que mudanzas. Nada es estable ni inconvencible. Religiones y regímenes caen deshechos por el huracán avasallador y como si ello fuera poco, en las naciones ayer beligerantes, se está incubando la guerra del porvenir, que estallará si los que pueden hacerlo no crean el órgano superior que la evite y evite a la humanidad una nueva catástrofe.

¿Será la ebullición de la sangre maleada en la primavera médica la causante de muchos de los fenómenos que estamos presenciando?

De aquí en adelante—de continuar así las cosas—tendremos que relegar al panteón del olvido aquello de ¡Oh dulce primavera de la vida! porque la verdad es que la tal primaverita está dejando hechos unos pingajos a todos los poetas y poetrastros que se dedican a cantar sus excelencias y sus galas.

Nos explicamos que Puig y Cadafalch, quiera marcharse a Rumanía y a Bizancio, dejando por unos meses estas latitudes y es lástima que ni exista ya el gran Turco, ni los domadores de serpientes por las calles de Etambul, porque si así no fuera, podría el Sr. Puig, con su flauta encantada, distraer sus soledades catalanistas y su perdida categoría de «presidente de Catalonia», a la vez que se rasca-ba los molestos granos primave-

rales, que es lo único que sobrevive de la olvidada estación que fué un tiempo florida y perturbada.

**

Poco a poco y a medida que las costumbres ciudadanas van modificándose, se restablece en España la normalidad. Antes, los nombramientos de subsecretarios con facultades ministeriales delegadas, ahora los nombramientos de gobernadores civiles que se anuncian para algunas provincias parecen indicar que el Directorio quiere ir derecho al restablecimiento del régimen constitucional

Con su obra —y así se declara en la importante circular ayer publicada y que dirige el general Pri no de Rivera a los delegados gubernativos—no se trata de excluir sistemáticamente a los hombres que han intervenido anteriormente en la vida pública ni de pronunciarse por una tendencia política determinada

Y esa declaración era obligada porque se mantenía el equívoco por muchos de que los políticos del antiguo régimen, sin excepción, debían estar separados de la gestión de los negocios públicos.

La realidad tenía que sobreponerse y se sobrepuso. Todos sabemos que los hombres nuevos no existen tal como muchos pretendían y que entre los que gobernaron existen verdaderos patriotas, que si no han logrado llevar a cabo la labor que se proponían ha sido ello debido no a su culpa sino a las circunstancias.

¿Quién duda de los valores individuales de muchos de los prohombres del antiguo régimen? ¿Y quién es capaz, sin faltar a sabidas a la verdad, de dudar de su honradez sin tacha?

Si no pudieron acertar culpese de ello a las circunstancias, no a su falta de voluntad.

La rectificación de ciertas opiniones era, pues, necesaria y de justicia.

Cuando la normalidad se restablezca podremos esperar de todos una colaboración para rectificar errores y procedimientos, que antes eran inevitables y confiar en una emulación noble y patriótica para continuar la historia de España, pensando en su grandeza.

Y ya que de la circular del Presidente del Directorio venimos hablando, justo es concederle toda la importancia que tiene por su orientación lanzada en pro de la ciudadanía y de la economía nacional.

La cartilla gimnástica, cuya edición anuncia, tiende al mejoramiento de la raza, haciendo hombres robustos y útiles para el porvenir y la tirada de otra cartilla, para vulgarizar los conocimientos que exigen la cría de aves, abejas, conejos y del gusano de seda, podrá servir para manumitirnos de la dependencia extranjera en productos de primera necesidad, contribuyendo al bienestar interior.

Todo eso con el propósito de vulgarizar las máximas ciudadanas e higiénicas constituye, cierta

mente, un programa de la más alta consideración y para su desarrollo no debe faltar el concurso de todos, a fin de que sea una realidad en plazo breve.

Claro está que no se trata de un programa de conjunto; pero, aun tratándose de detalles en la función de gobernar, acusan una importancia excepcional que bien merece la pena de elogiar como se merece y lo hacemos sin reservas.

Lo que hay que tener cuidado es con los colaboradores de ocasión que suelen ofrecerse al Directorio. El Sr. Goicoechea, por sí y ostentando la representación del maurismo, es uno de ellos.

En su segunda conferencia acerca del Estatuto municipal se destaca más de lo debido, pronunciándose hábilmente contra la elección directa y a favor del sistema representativo, diríamos mejor, corporativo.

Y es que el sufragio universal siempre molestó al maurismo, faltar de masas y por eso parecele peligroso entregar las Corporaciones municipales a la democracia directa, como si esa no fuera, precisamente, la tradición del municipio español.

Ello explica el porqué se pronuncie también contra el Ayuntamiento como Asamblea deliberante como cree un gran error divinizar al Parlamento, en el cual, según él, no solo hay falta de competencia sino falta de voluntad.

Prefiere—y es natural dada su significación—las Comisiones permanentes y el pleno, entendiendo que el origen del poder no debe confundirse con el de la confianza, pues uno viene de arriba y otro de abajo.

En ese camino van encontrándose tradicionalistas y mauristas. Por algo se conoce a unos y a otros dentro de la denominación común de derechas extremas. Y es que al maurismo le va sucediendo lo que al nihilista de Lombroso, que a los 20 años es revolucionario para convertirse a los 40 en conservador

Y D. Antonio Goicoechea ya anda entre los cincuentones, a pesar de que todavía se le conoce por el joven exministro.

B. LOTS

Madrid 7 Abril de 1924

La fiesta del árbol

En la simpática y culta villa de Aragón del Puerto, se celebró el día 23 del actual, con cariño y entusiasmo grande, la educativa y cultural Fiesta del Arbol.

A las tres de la tarde, acompañados de todas las autoridades y numeroso publico, salieron de la Escuela de niños en perfecta y correcta formación todos los niños y niñas, con sus correspondientes banderas nacionales, cantando bonitas composiciones, dedicadas al árbol y a nuestra gloriosa bandera, nos dirigimos al sitio destinado a la plantación de numerosos arbolillos, donde se procedió a su bendición en presencia de todo el pueblo en masa.

Una vez terminada esta ceremonia, nos dirigimos por las principales calles, a la casa Consistorial, siendo el hermoso y amplio salón insuficiente para dar cabida

a tanto público. Nuestro digno alcalde don Manuel Calvo, dirigió breves palabras alusivas al acto y delegó la palabra en nuestro culto secretario don Bartolomé Brún, que muy elocuentemente nos explicó las grandes utilidades que en este país nos reporta el arbolado, inculcando a los niños el mayor cariño y respeto por el verdadero y fiel amigo del hombre.

A continuación dirigieron la palabra los señores inspector de Higiene y Sanidad Pecuaría don Feliciano Barlés, el Teniente de Carabineros don Domingo Moli, el Párroco don Isidro Moix, el Maestro don Luciano Gracia y la Maestra doña Amalia Garasa, los cuales desarrollaron hermosos temas alusivos al acto que se celebraba, y seguidamente unos niños recitaron bonitas y patrióticas poesías.

Dicho acto perdurará en nuestro memoria durante muchos años por el esplendor que alcanzó, se dió por terminado obsequiando a los niños con una suculenta merienda, pastas y frutas, costeada por nuestro digno Ayuntamiento, a quien felicitamos en unión de la Junta local por la organización de esta fiesta tan culta y educativa.

B. BRUN.

Al chistosísimo vate

RAJAHT-ABLA

¿Como soy? Ni alto, ni bajo; rubio, sin pelo en la cara y en la testa, cosa rara, muy rizado, sin trabajo. El cómo vine a esta tierra es inútil que te explique; allá, en Monzón, al cacique le declaré a muerte guerra y el dársela conseguí sin escopeta, ni faca, (ni receta). Vine a Jaca y... por eso estoy aquí, feliz, como bien tú dices que me inspiró siempre amores la cuna de mis mayores que aquí vivieron felices; tal amor voy demostrando que es para mí gran empeño ver el Jaca con que sueño; siempre por él suspirando

Es mi carácter jovial, dándole gracias a Dios. Hablar en guasa o... Barós es en mí, muy natural. Mil veces de auto viajero corro al instante una legua, o voy ufano en mi yegua (la mitad es, de Valero). Jugador de carambolas con Zuberó y Portolés y Español, mas de los tres siempre me quedo a la cola. A poker, también jugué alguna noche, y en él puedes decirle a Gabriel o a Morer, lo que gané. De jugar ya no me fio y en el Casino, tan solo gozo cuando habla Mololo o viendo cual duerme Pfo.

Por la calle bien me nuevo paseando, de ocho a nueve, igual que llueva, o que nieve, todo, para no hacer sebo, y, o voy a cuerpo gentil o con la capa castiza, con abrigo, o con pelliza, traje de pana, o de dril. Hago versos a capricho y gozo haciendo «El Ambiente»; al que veo, pronto ficho y él, lo tolera indulgente. Que me reproduzca dices y es, que no sabes, de fijo que este gachó, ¡qué narices! cuenta ya, con cuatro hijos. Adiós, Rajah! abla ilustre; has quedado complacido; mientras yo, me he dado lustre saber quien soy has leído.

A. C. B.

MOMENTÁNEA

Penetro en el Palacio municipal. En el atrio de la casa solariega hay multitud de vecinos que esperan el comienzo de la sesión pública para conocer a los ediles nuevos...

Toca el timbre, anunciando audiencia y entramos en el suntuoso salón... Los escaños del público están plenamente ocupados... Faltan por ocupar los escaños edilicios... Por fin suben a estrados los que cesan...; es leída el acta y proceden a dar la posesión a los nuevos concejales con toda solemnidad y caballerosa cortesía.

Reina el silencio más profundo en el local, silencio que reza a misterio augusto y sagrado... que sobrecoge... como si llevara hálito de sepulcro... que bien significaba un atisbo de emoción...

Los que llegan son gente moza y nueva, jaqueses genuinos, de savia virgen y como virgen, fecunda de renovadores entusiasmos que por algo todos son hijos y hermanos de patricios jacetanos que señalaron caminos de civismo, ejemplos imborrables de moralidad que ellos sabrán seguir y gustosos imitar, ya que superar no podrán nunca la voluntad moral, el temple recio y justo de los que fueron... de cuantos les precedieron en la casa solariega de la ciudad de Jaca.

Renovarse de vivir: las evoluciones llevan consigo estos cambios, que sirven de remozamiento a la vida ciudadana, ya que la savia de la voluntad hará surgir del ostracismo a meritisimos ciudadanos, amantes fervorosos de esta nuestra querida ciudad, imperio y orgullo de Aragón, cuna de patricios, de ciudadanos y de hombres.

PETRONIO.

VIDA DEPORTIVA

El partido del domingo

Con un tiempo completamente inadecuado para el caso, celebróse el pasado día 6 un partido amistoso de fútbol, entre los primeros equipos de «Ayerbe Deportivo» y «Agrupción D. de Jaca».

Como consecuencia de las continuas lluvias habidas anteriormente y que aun continuaron aquel mismo día, el campo quedó convertido en un barrizal a los pocos minutos de juego, impidiendo que los contendientes pudieran moverse con la debida ligereza.

El equipo visitante comenzó desarrollando el ataque a todo tren, lo que tuvo por consecuencia desconcertar durante bastante tiempo a los locales, que sin duda no esperaban tal empuje. Así que, hasta poco antes de terminar el primer tiempo dominaron con ligeras alternativas, consiguiendo introducir dos goals que fueron obra de su delantero centro Ostalé, bien secundado por el interior derecha Lozano. En cuanto a los de casa, fué la jugada más vistosa un centro magnífico del extremo derecha Torres, que remató Vilás pasando rozando el larguero. Los dos interiores también tiraron a tanto aunque sin resultado.

Y cuando se iba a comenzar la segunda parte tuvo que suspenderse el encuentro por la lluvia, que arreció con verdaderas ganas de desalojar al público y jugadores, logrando su intento de manera que no dejó lugar a dudas.

Francamente que no se esperaba el once presentado por el «Ayerbe», en el que figuraban, Becana, Ezquerria y Ostalé, que han formado en el equipo selección de

Aragón, Lozano, jugador muy curtido en fútbol y Bosque. Los delanteros extremos y la línea de medios actuaron regularmente, y el portero en las ocasiones que intervino no demostró mucha colocación, aunque la suerte le acompañara. De conjunto bien por el peso de los ya nombrados, aunque al finar la primera parte flojearon bastante y desapareció el ímpetu de los primeros momentos.

De los de aquí, lo mejor la línea delantera y el medio centro. Bastante débil el resto; los medios alas no secundaban rá-

pidamente los avances y por ello se perdieron muchas jugadas. A casi todos les falta algo de combinación y mientras no pongan mayor codicia en lograr el tanto, no obtendrán el triunfo que podrían en algunas ocasiones. Dan la sensación de hallarse siempre a la defensiva y esto no es bastante, mucho menos en partidos amistosos.

Arbitró el Sr. Bonelli y su actuación se vió mediatizada por el mal estado del terreno.

J. de N.

- Del ambiente Jaqués -

Con la lista hice un comentario, que alguien juzgaría un bulo, al ver que el Ayuntamiento que citaba, quedó nulo; ello, en la anterior Unión, y en la de hoy citare el de nueva formación y... conste, no me colé.

Un gran partido de fútbol, se anunció en lindo cartel, vino un equipo de Ayerbe (más, dijeron que de él, solo llegaron un par) a luchar con los de aquí y por ver como jugaban, hacia el campo yo me fui; y anda que anda, que anda, sube, que sube, que sube, para empezar el partido cuando descargó una nube. Corri otra vez para casa pensando en los pobrecillos que por todo impermeable llevaban... los calzoncillos. Comó no sé que pasó, nada diré del final. Tampoco pudo lucirse la banda Municipal pues aunque a tocar salió, pronto del kiosko volvía; en fin, que todo se agüó con la lluvia que caía.

Ha marchado hacia Madrid en unión de su mamá para pasar unos días Marina Sánchez Palá y Borrás con su señora, cansado de tanta calma, trasladan su residencia a Santa Cruz de la Palma.

El lunes con selecta concurrencia ocupando el Delegado, solito, la Presidencia, se procedió al nombramiento de los que formar debían nuestro ilustre Ayuntamiento. Tras palabras dichas bien por el señor Presidente, fueron a buscar los nuevos, los Concejales salientes.

Nombróse Alcalde a Gavín luego de una votación lo que acogió la Asamblea con muy nutrida ovación; pues, que tiene simpatías gozando de independencia, y ésto unido a su carrera con su poco de elocuencia, seguro es, que don Manuel (dejó de ser Manolito) cumplirá bien con el cargo. De veras lo felicito. Hubo otras dos votaciones (despidióse el Delegado) Baras con Paco Quintilla, Tenientes fueron nombrados. Entraron: un Salvador, por si sufrieran reveses: sólo podrá ¡oh dolor! Válese sentirse orador un día cada 3 meses. Sin que nadie lo comente ni aún el que vé cosas raras, vuelve a quedar don Clemente nombrado primer teniente ¿cómo estar allí sin Varas? Sin que en ello medie guasa (lo digo, porque lo sé) entrar de nuevo en Lacasa, es decir, que no se pasa de moda, cierto chaqué. Y al dárme las adivinas, aseguro en estos trazos, que aunque alguien pierda el tino, no ha de ver en su camino a Sánchez, cruzat de brazos.

Y como hablo sin temores, seguro que no me entranpo, también apuesto lectores, que ganan los labradores, (por algo es Gavín del Campo). Ara Mayner por de pronto (se nos quedan otra vez) y no juzgándome tonto, a discurrir me remonto: allí hay quien vale por Diez. Es Ayun-

tamiento Puente cosa que salta a la vista, un Prado interinamente va a llenar el contingente de la susodicha lista. Dos maestros habrá en fin que han de hacerlo a maravilla pues saben hasta latín: Lázaro que vale mil y el periodista Quintilla.

Me decían unos pollos que ya de tales se pasan, que el Alcalde y los tenientes lo harán admirablemente porque... con nadie se casan.

El problema de las casas, hoy está en el candelero, y en cambio quedan vacantes cuatro; de los portales. Y ya que a los tales nombro, creo cumplir un deber rogando al nuevo Concejo seguro me ha de atender, calor y luz para esos tan humildes funcionarios, por ser justo, y tales gastos no ser nada extraordinarios, pues es cruel que los pobres estén de día o de noche, cual en cárcel encerrados y no supone un derroche por ser cosa muy sencilla, dar leña para un brasero y además una bombilla. Creo que el Ayuntamiento comprenderá tal verdad por ser ella de justicia y... hasta por humanidad.

Gran noticia; de postin: a nuestro Alcalde Gavín unas cuantas señoritas tan bonitas como francas, imitando a las facistas (pero con camisas blancas) cortés y efusivamente hánle un mensaje mandado porque Alcalde-Presidente a don Manuel han nombrado. Bien por esas señoritas yo me alegro y lo denoto; cuando sean sufragistas sé para quien será el voto.

B. C. A.

Conferencias del Prelado

Siguiendo la práctica de años anteriores y como preparación para el cumplimiento Pascual de los caballeros, nuestro Excmo. Sr. Obispo dará Conferencias religiosas-morales en el Santo Templo, Catedral el Domingo de Ramos y el lunes y martes de la Semana Santa, a las siete de la tarde. Podrán asistir también las señoras.

La Santa Misa de Comunión general para todos la celebrará el Prelado en la misma Catedral, a las siete y media de la mañana del día 16, miércoles santo.

De esperar es que todos los hombres, sin distinción de profesiones y oficios, acudirán a oír al Sr. Obispo y a recibir el miércoles Santo el Pan de los fuertes.

Dará también Su Excelencia pláticas de preparación a los niños y niñas en la iglesia del Carmen el lunes y martes próximos a las once de la mañana; a fin que reciban también la SS. Eucaristía, en la gran Comunión del miércoles Santo, en la Catedral.

Gacetillas

El lunes último se constituyó el nuevo Ayuntamiento, nombrado para implantar el Estatuto, como se ha hecho durante los primeros ocho días de Abril en todo España.

Presididos por el delegado gubernativo, los concejales salientes celebraron sesión ordinaria, que se limitó a la aprobación del acta del anterior y seguidamente y después de dar acceso en el salón a los señores que habían de integrar la nueva corporación y de despedir a los que habían de cesar, de acuerdo con las disposiciones de la Circular del Gobierno civil, que se leyó previamente, se procedió a la elección de cargos, que por mayoría absoluta de votos recayeron en los señores siguiente:

Don Manuel Gavín del Campo, Alcalde; don Clemente Baras, Teniente de alcalde; don Francisco Quintilla, id. id.; don José Sánchez-Cruzat, Suplente de Teniente alcalde; y don Manuel Diez, id. id.

Se dió cuenta de un escrito de don Masalano Pérez, declarando su incompatibilidad para Concejal, fundada en razones legales y otro de los familiares de don Feliciano Lacasa, excusando la asistencia del interesado por hallarse en viaje comercial y se procedió al nombramiento de las comisiones permanentes.

El Ayuntamiento quedó constituido en la siguiente forma:

Don Manuel Gavín, don Clemente Baras, don Francisco Quintilla, don Manuel Mayner, don Santiago Lázaro, don José Sánchez-Cruzat, don Manuel Diez, don Salvador Valle, don Ramón Prado, don León Ara y don Emilio Puente.

Suplentes: don José Jarne, don Ernesto García, don Mariano Domínguez, don Francisco Cabrero, don Sebastián Iguácel, don Salvador Pérez Chueca, don Cecilio Belío Claver, don Adolfo Martín Aso, don Alfredo Lacasta Adiego, don Joaquín Tajahuerce, don Mariano Durán, don Tomás Paules Labarta, don Vicente Jarne (por Sindicato), y don Manuel Jarne (id.)

Los nombres de los señores citados son una garantía de que será su actuación benéfica para los intereses de Jaca.

Don Manuel Gavín del Campo, haciendo honor a su apellido y a las tradiciones honrosas de sus aborígenes, llenará cumplidamente las necesidades de su cargo, de cuya alta responsabilidad está percatado. Condiciones para ser un buen alcalde no le faltan: es jóven, ostenta un título académico y le acompañan las simpatías de los jaqueses.

Nuestra enhorabuena a todos y que en su gestión encontremos siempre motivo de aplauso.

En la Capilla de la ciudadela se celebrarán este año los cultos de semana santa con esplendor y pompa pocas veces conocidos. En los del día de Jueves Santo, una capilla compuesta de elementos valiosísimos de la ciudad, cantará los oficios acompañada de la música militar.

Desde el día 16 del actual mes adelantaremos el reloj en sesenta minutos. Así lo dispone la «Gaceta» en un decreto aparecido el domingo último; la innovación es idéntica a la que se hizo otro verano; una noche con una hora menos, y desde

la mañana siguiente a vivir con el nuevo horario.

La hora de invierno tornará el primer sábado de octubre, sin otra complicación que la de retasar el reloj en los sesenta minutos que lo adelantamos en abril.

La disposición es racional y, sobre todo, no puede ocasionar trastorno a nadie. Además, en las faenas agrícolas ya se sabe que es la hora solar la que preside la organización del trabajo, y que el reloj es en ellas un artefacto inútil. Total, que todo queda reducido a esto: a que el día 16 de abril, cuando sean las once de la noche, serán las doce. Y los trasnochadores, tendrán que irse a casa una hora antes.

Concedida la permuta que tenía entablada con el canónigo de esta Santa Iglesia Catedral Sr. Menchén, llegó días pasados el M. I. Sr. D. Emilio Pera, Capellán de Reyes en la Catedral de Toledo.

Dicho señor, a quien hemos tenido gusto en saludar, se posesionará muy en breve de su canongía. Dámosle nuestra cumplida bienvenida.

El nuevo alcalde D. Manuel Gavín fué anoche obsequiado por un buen número de amigos con un banquete en La Paz. En el homenaje al Sr. Gavín hubo representaciones lucidas del Clero, en su Chantre dignísimo, de la Judicatura en el señor Juez de Instrucción, del Magisterio, industria, banca, comercio, profesiones liberales, prensa, etc. en personalidades de relevantes prestigios que es difícil enumerar. Reinó franca cordialidad y se hicieron votos por una labor fructífera desde la alcaldía en pro de los intereses de Jaca.

En su casa de Salvatierra ha dado a luz un hermoso niño al que se la ha impuesto el nombre de José Luis la distinguida señora doña Josefa Escobar de Cuartero. Felicitemos a tan venturosos padres.

Disuelta la sociedad Cajal y Diez se ha hecho cargo de los amplios negocios de la misma consistentes en la fabricación de Cementos, nuestro particular amigo don Manuel Diez.

Su inteligencia y actividad son garantía de que su fábrica ya importante adquirirá el máximo de desarrollo y un puesto preeminente en la industria aragonesa.

Con toda solemnidad se viene celebrando desde el viernes último en la Santa Iglesia Catedral el Septenario que anualmente se dedica en esta ciudad a la Virgen de los Dolores.

Doctor G. Br
DE LA MATERNIDAD DE MA
Especialista en enfermedades de la Matriz y Partos.
AVISOS Y CONSULTAS
«Hotel Mur» Teléfono
no 40

Consulta diaria: de 11 y media a 1, Plaza de la Constitución. 3, 1.º.

Gratis a los pobres: lunes de 3 a 4 tarde

Chocolate Costa

Lo toman en millares de hogares proclamándolo el mejor chocolate.

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor, 32.—

Almacenes de San Pedro. -- Jaca

EXTRAORDINARIA QUINCENA DE BLANCO

del 10 al 25 de Abril

Contando con grandes partidas de ropa blanca, confeccionada toda ella a precios antiguos, hemos determinado durante los citados **quince días** establecer

Importantes descuentos en beneficio del comprador

No deje de visitar estos Almacenes durante los citados días.

Academia Planos-Centeno *Mayor, 5, 2.º, JACA*

BACHILLERATO CARRERAS ESPECIALES IDIOMAS

Se establecen clases alternas para idiomas (Francés e Inglés) rigiendo los precios mensuales equivalentes a los de la carrera de Comercio y cursos de Bachillerato.

FRANCES... 12 pesetas INGLÉS... 15 pesetas

Descuentos para matrículas colectivas y clases de tropa.

El Gran Barato

Vda. de Manuel Añaños

Por cesación del negocio, pongo en conocimiento de mi numerosa clientela y del público en general que, a partir de esta fecha, se realiza

Grandes rebajas de precios

en todas las existencias.

Visite esta casa y se convencerá de los precios que hace, que son increíbles, fíjese:

NOTA

Corte de bata, señora,	desde 1'50 en adelante
» » » de esponja	» 8'25 corte, 3 mt.
» vestido » lana listas.....	» 9 » 3
» » » lisa.....	» 12 » 5
Panas cordoncillo de la afamada «España».....	» 5'50 metro
Arabias, calzoncillos azules retorcidas.....	» 1'55 »
Sargas, camisas de los dos orillos.....	» 2'20 »
» buena calidad.....	» 1'25 »
Corte traje caballero.....	» 15'00 en adelante
Vestidos niños, desde la talla 1.ª, hasta 12 años.....	» 2'00 »
Medias y calcetines, par.....	» '50 »

Y otros muchos artículos sumamente rebajados

NO CONFUNDIRSE

Viuda de Manuel Añaños

MAYOR 21, JACA

Gran Comercio de Tejidos

Sobrino de Manuel Añaños

Extraordinaria baratura en todos los artículos

Antes de hacer sus compras le interesa visitar esta casa

Tejidos lavables para batas desde 1 peseta metro
Esponjas última novedad, corte de 3 metros, 6'45
Vichys, orillo verde, a 1'95 metro.
Arabias, dos orillos, para camisas a 1'95 metro.
Panas, calidad superior, a 5'30 metro.
Lanas lisas, para vestidos, desde 3'50 metro,

No confundirse: Echegaray, 10, JACA

Ventas al contado

Precio Fijo

Pianos F. Pañella

Sobrarbe, 24, (Arrabal)
ZARAGOZA

Cambiamos la música de los pianos manubrios a elegir los couplets. Reparaciones y afinaciones de pianos de teclados, órganos de iglesia y armoniums. Compras, ventas y cambios de pianos.

PASAJE

Echegaray, 6, Jaca

Gran Comercio de Tejidos de Gregorio Pueyo. Rifa de dos hermosos juegos de mesa todo plata.

Por cada dos pesetas que V. compre tiene derecho a un número para la rifa que se hará muy en breve.

Compre en EL PASAJE que será en bien de sus intereses: más barato nadie vende.

Para veraneantes se arrienda un piso amueblado en lo más céntrico de la población.

Razón en esta imprenta.

La alpargatería

de la sucesora de

Merchor Carranza

se ha trasladado de la calle Bellido a la calle del Zocofín, número 12: la que pone a la venta toda clase de alpargatas a precios muy económicos.

Especialidad en alpargatas de cáñamo. No confundirse: Zocofín, número 12

Hotel Universo

y 4 naciones

Zaragoza

Todo confort moderno: agua corriente en todas las habitaciones. Pensión completa desde 13 pesetas.

Anisados de Aramburo en Jaca

Se expenden en su Almacén por el representante SR. RAMOS, los de esta acreditada casa y demás similares a precios corrientes.